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ПРОЦЕСУАЛЬНІ ПИТАННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ СУБ’ЄКТИВНИХ ПРОЦЕСУАЛЬНИХ ПРАВ  
ТА ЮРИДИЧНИХ ОБОВ’ЯЗКІВ ПОЗИВАЧЕМ, ВІДПОВІДАЧЕМ, ПРЕДСТАВНИКАМИ СТОРІН, 

ЯК УЧАСНИКАМИ СПРАВИ В АДМІНІСТРАТИВНОМУ СУДОЧИНСТВІ

Постановка проблеми. Теоретичні, правові та 
практичні аспекти, що пов’язані із досліджен-
ням тематики процесуальних питань реалізації 
суб’єктивних процесуальних прав та юридич-
них обов’язків позивачем, відповідачем, пред-
ставниками сторін в адміністративному судо-
чинстві базуються на сукупності законодавчих 
норм, принципів адміністративно-матеріального 
та адміністративно-процесуального права, ролі 
та статусу учасників адміністративної справи, 
порядку набуття та зміни особами статусу відпо-
відного учасника адміністративної справи, підстав 
залучення учасників адміністративної справи до 
розгляду та вирішення адміністративної справи 
та умов достатніх і необхідних для реалізації про-
цесуальних прав та юридичних обов’язків учас-
никами справи в адміністративному судочинстві.

Відзначаємо, що порядок набуття статусу учас-
ника адміністративної справи, а також правові 
підстави для залучення осіб до складу учасників 
справи з метою вирішення та розгляду справи 
є різним для кожного із учасників справи (тобто 
для позивача по справі, відповідача по справі, 
третьої особи, органу та іншим особам, яким за 
приписами закону надано право звертатися до 
суду в інтересах та від імені інших осіб – існує 
окремий та індивідуальний порядок набуття ста-
тусу учасника адміністративної справи).

Оцінка стану літератури. Проблематика сут-
ності процесуальних питань реалізації суб’єктив-
них процесуальних прав та юридичних обов’язків 
позивачем, відповідачем, представниками сторін 
в адміністративному судочинстві стала предме-
том дослідження в наукових роботах та дисер-
таційних дослідженнях як вітчизняних, так 
і зарубіжних вчених-адміністративістів, зокрема: 
Топор І.В., Кихтюк Р.М., Желтобрюх І.Л., Джа-
фарова М.В., Смакович М.І., Артем’єва Н.П. та 
інших наукових діячів та юристів-практиків. 

Мета наукової статті. Встановити теорети-
ко-правові основи та проаналізувати адміністра-
тивне процесуальне законодавство України щодо 
процесуальних питань реалізації суб’єктивних 
процесуальних прав та юридичних обов’язків 
позивачем, відповідачем, представниками сторін 
в адміністративному судочинстві.

Теоретико-правові основи наукового дослі-
дження. Науковим діячом І.В. Топором в ди сер-
таційному дослідженні «Теоретико-правова 
характеристика процесуального статусу сторін 
в адміністративному судочинстві» було дослі-
джено теоретичні, практичні та правові аспекти 
щодо змісту процесуального статусу сторін адмі-
ністративного судочинства, деталізовано їх пере-
лік прав та обов’язків та викреслено можливості 
реалізації в публічно-правових спорах. Вченим 
І.В. Топором акцентовано увагу на специфіці 
процесуального статусу сторін в адміністратив-
ній справі та виокремлено умови реалізації пози-
вачем та відповідачем в адміністративній справі 
процесуальних прав та юридичних обов’язків. 
До їх числа науковим діячом І.В. Топором від-
несено: індивідуальне волевиявлення особи, що 
полягає у виборі конкретного адміністратив-
но-процесуального статусу сторони адміністра-
тивної справи, про що свідчить індивідуаль-
но-вольові дії такої особи та/або; регламентоване 
законодавцем, право особи на звернення до суду 
із адміністративним позовом до відповідача та/
або; постановлення суддею адміністративного 
суду ухвали про відкриття провадження в адмі-
ністративній справі із одночасним вирішенням 
питань про роз’яснення для учасників справи 
їх адміністративно-процесуальних прав та юри-
дичних обов’язків, а також порядку їх реалізації 
такими особами [8, с. 11].

Разом із цим, згідно із відомостей дисерта-
ційного дослідження «Правові засади процесу-
ального статусу сторін в адміністративному судо-
чинстві», автором якого є вчений Кихтюк Р.М., 
встановлено, що останнім було приділено увагу 
в дослідженні тематики умов реалізації суб’єк-
тивних процесуальних прав та юридичних 
обов’язків сторонами адміністративної справи та 
було виокремлено такі умови в групу «Основні 
умови реалізації» та в групу «Факультативні 
умови реалізації». Так, до числа «Основних умов 
реалізації» науковим діячем Кихтюком Р.М. 
було відзначено наступне: регламентована Кодек-
сом адміністративного судочинства України 
наявність адміністративної процесуальної пра-
восуб’єктності позивача та відповідача в адмі-

© А. О. Казакевич, 2023



84 Прикарпатський юридичний вісник

ністративній справі та/або; дотримання позива-
чем правил адміністративної юрисдикції під час 
складання, оформлення та подання адміністра-
тивної позовної заяви до відповідного адміністра-
тивного суду та/або; дотримання відповідачем 
процесуальних вимог до складання, оформлення 
та подання відзиву на позовну заяву, за резуль-
татами її ознайомлення від позивача, в порядку, 
передбаченому статтею 162 Кодексу адміністра-
тивного судочинства України та/або; дотримання 
позивачем строків позовної давності під час скла-
дання, оформлення та подання адміністративної 
позовної заяви до відповідного адміністративного 
суду та/або; дотримання позивачем процесуаль-
них вимог до складання, оформлення та подання 
адміністративної позовної заяви до відповідного 
адміністративного суду, за приписами, що перед-
бачені статтею 160, статтею 161 Кодексу адміні-
стративного судочинства України та/або; дотри-
мання позивачем та відповідачем процесуальних 
прав, юридичних обов’язків та строків, вста-
новлених в ухвалі про відкриття провадження 
в адміністративній справі [5, с. 98–109]. 

Водночас, до числа «Факультативних умов 
реалізації» вченим Кихтюком Р.М. було відзна-
чено наступне: додержання позивачем проце-
дури об’єднання позовних вимог, встановленої 
в Кодексі адміністративного судочинства Укра-
їни та/або; подання позовної заяви уповноваже-
ною особою (представником), який діє від імені 
та в інтересах довірителя та/або; наявність пра-
вових підстав для звернення прокурора до адмі-
ністративного суду від імені та в інтересах дер-
жави та/або з метою звернення до суду особи, 
якій законом надано право звертатися до суду 
в інтересах іншої особи, за приписами, перед-
баченими частиною 2 статті 42 Кодексу адміні-
стративного судочинства України та/або; вжиття 
позивачем по адміністративній справі заходів 
досудового врегулювання спору у випадках, вста-
новлених законодавством України, обов’язко-
вість врегулювання яких встановлено законодав-
цем імперативно та/або; поновлення відповідачу 
процесуальних строків для складання, оформ-
лення, подання процесуальних документів, 
зокрема: відзиву на позовну заяву, відзиву на 
апеляційну скаргу, відзиву на касаційну скаргу, 
інші процесуальні документи, що можуть бути 
подані відповідачем по адміністративній справі 
[5, с. 98–109].

Варто наголосити на тому, що встановлення 
умов набуття адміністративно-процесуаль-
ного статусу сторони в адміністративній справі 
(позивача або відповідача) в адміністративному 
судочинстві вважатиметься повним та об’єк-
тивно дослідженим, в разі аналізу особливостей 
таких умов, регламентованих діючим адміні-
стративно-процесуальним законодавством. Так, 

до прикладу аналізу порівняльної характери-
стики особливостей умов набуття адміністра-
тивно-процесуального статусу сторони в адмі-
ністративній справі (позивача або відповідача) 
варто наголосити на висновках та результатах 
дослідження наукового діяча Желтобрюх І.Л., 
в науковій роботі: «Сторона справи як учасник 
адміністративного процесу». Аналізуючи адмі-
ністративно-процесуальний статус сторони адмі-
ністративної справи (позивача або відповідача), 
як учасників справи, Желтобрюх І.Л. відзначив 
наступні особливості умов набуття адміністра-
тивно-процесуального статусу сторони в адміні-
стративній справі [4, с. 136–137].

– По-перше, вирішальним учасником адміні-
стративно-процесуальних відносин, складених 
між позивачем та відповідачем, є суд як суб’єкт 
державно-владних повноважень, що утворений 
державою з метою розгляду та вирішення адмі-
ністративної справи і припинення публічно-пра-
вового спору між сторонами адміністративної 
справи [4, с. 136–137].

– По-друге, сутність адміністративного про-
цесу не можна узагальнити виключно на діяль-
ності, ролі та позиції суду адміністративної 
юрисдикції, наділеного державно-владними пов-
новаженнями, адже в такому разі втрачається 
значимість приписів загальних (фундаменталь-
них) принципів адміністративного судочинства, 
зокрема, однак не виключно: принципу змагаль-
ності сторін, принципу законності [4, с. 136–137].

– По-третє, сторони адміністративної справи 
як-то позивач, або відповідач набувають адмі-
ністративно-процесуального статусу учасника 
адміністративної справи виключно в разі існу-
вання між позивачем та відповідачем публіч-
но-правового спору, що покликаний вирішити 
суд адміністративної юрисдикції. При цьому, на 
суд покладено обов’язки в перевірці доцільності 
появи між позивачем та відповідачем публіч-
но-правового спору, встановлення сфери мате-
ріально права та законодавчих норм, що були 
порушені відповідачем, на переконання пози-
вача, надання судом оцінки діям відповідача 
під час порушення, невизнання, оспорення прав 
позивача та в подальшому розгляду, вирішення 
адміністративної справи та підготовки тексту 
рішення суду [4, с. 136–137].

– По-четверте, позивач та відповідач, будучи 
сторонами адміністративної справи, беруть 
участь в розгляді адміністративної справи, 
діючи від власного імені та у власних інтересах. 
Саме тому, не слід ототожнювати адміністратив-
но-процесуальний статус позивача та відповідача 
адміністративної справи, їх порядок реалізації 
процесуальних прав та юридичних обов’язків, 
поряд із такими учасниками адміністративного 
процесу як-то органи державної влади та особи, 
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яким законом надано право звертатися до суду 
в інтересах інших осіб, оскільки такі учасники 
адміністративної справи мають власний особли-
вий адміністративно-процесуальний статус та 
коло процесуальних прав та юридичних обов’яз-
ків [4, с. 136–137].

– По-п’яте, позивачем є особа, чиї права, сво-
боди та інтереси були порушені, невизнані або 
оспорені – діями, або бездіяльністю відповідача, 
відносно якого позивачем було сформовано, під-
готовлено та подано до суду адміністративної 
юрисдикції адміністративну позовну заяву, де до 
числа відповідачів, згідно із приписів статті 46 
Кодексу адміністративного судочинства Укра-
їни належать суб’єкти владних повноважень, 
або фізична та/або юридична особа, у випадках, 
що регламентовані Кодексом адміністративного 
судочинства України [4, с. 136–137].

Водночас, науковим діячем Джафаровою М.В. 
в науковому дослідженні: «Загальна характе-
ристика інституту процесуального представни-
цтва в адміністративному судочинстві України» 
встановлено, що фізична та/або юридична особа, 
будучи учасником адміністративного процесу 
має право на: 1) Участь в розгляді та вирішенні 
адміністративної справи (шляхом самопредстав-
ництва); 2) Дорученні введені адміністративної 
справи власному представнику, що діє від імені 
та інтересах учасника справи, при цьому, реалі-
зуючи процесуальні права та юридичні обов’язки 
такого учасника, без його особистої участі в адмі-
ністративній справі; 3) Безпосередню (особисту) 
участь в розгляді та вирішенні адміністратив-
ної справи, що полягає у подальшому вчиненні 
учасником адміністративної справи юридично 
значущих дій, залучивши для цього, відповід-
ного представника. Разом із цим, вченою Джа-
фаровою М.В. дійдено висновків про те, що 
в адміністративно-процесуальному законодавстві 
відсутнє єдине тлумачення, бачення ролі інсти-
туту «самопредставництва» в адміністративному 
судочинстві, а також порядку реалізації пред-
ставниками учасників адміністративної справи 
суб’єктивних процесуальних прав та юридичних 
обов’язків учасників справи в рамках відповідної 
адміністративної справи [2, с. 149].

Разом із цим, науковий діяч Смокович М.І., 
в своєму науковому дослідженні за тематикою: 
«Системний аналіз норм національного законо-
давства, які регулюють представництво в адмі-
ністративному процесі», відзначив наступну 
наукову позицію щодо інституту «самопредстав-
ництва» юридичної особи, в адміністративному 
судочинстві. Так, аналізуючи термін «самопред-
ставництво» учасника справи (юридичної особи) 
прийнято вважати представництво інтересів сто-
рони в адміністративній справі через керівника 
юридичної особи (директора юридичної особи), 

та/або члена виконавчого органу такої юридичної 
особи, якого наділено відповідними повноважен-
нями. На переконання, вченого Смоковича М.І. 
відзначено, що юридичним особам, законодав-
цем надано процесуальну можливість не залу-
чати осіб, що здійснюють професійну (правничу) 
допомогу, тобто не залучати адвокатів, а без-
посередньо самостійно відстоювати в судовому 
порядку права, свободи та законні інтереси такої 
юридичної особи. Науковим діячом Смакови-
чем М.І., додатково акцентовано увагу на тому, 
що важливою умовою для «самопредставництва» 
юридичної особи є безпосередня участь в судо-
вому процесі керівника юридичної особи (дирек-
тора юридичної особи) та/або члена виконавчого 
органу даної юридичної особи [7, с. 52].

В свою чергу, науковим діячом Джафаро-
вою М.В., в науковій роботі «Напрями вдоско-
налення норм адміністративно-процесуального 
законодавства, які регламентують інститут про-
цесуального представництва в адміністратив-
ному судочинстві України» було відзначено, що 
аналізуючи зміст положень статті 55 Кодексу 
адміністративного судочинства України, то 
можна дійти висновків про те, що представників 
(адвокатів, захисників) можуть мати наступні 
суб’єкти адміністративного судочинства, а саме: 
сторони адміністративної справи (позивач по 
справі та відповідач по справі), та/або; треті 
особи, що не заявляють/заявляють самостійних 
вимог щодо предмету спору, та/або; органи та 
особи, яким законом надано право звертатися 
до суду в інтересах інших осіб, та/або; юридичні 
особи, та/або; суб’єкти владних повноважень 
(що наділені статусом юридичної особи), та/або; 
держава Україна, та/або; первинний суб’єкт міс-
цевого самоврядування (територіальна громада) 
[3, с. 115].

За твердженням вченої Артем’євої Н.П. в дис-
ертаційному дослідженні за тематикою «Про-
фесійна правнича допомога у судовому процесі 
України» встановлено, що під дефініцією «про-
фесійна правнича допомога в судовому процесі» 
слід розуміти надання адвокатом (захисником) 
незалежної, повної, своєчасної, достатньої про-
фесійно-правничої допомоги учасникам адміні-
стративного судочинства, з метою забезпечення 
останнім реалізації їхніх процесуальних прав та 
юридичних обов’язків в судових засіданнях. На 
переконання наукового діяча Артем’євої Н.П. 
відзначено, що право учасників адміністратив-
ного судочинства на одержання професійної 
правничої допомоги в судовому процесі є невід-
чужуваним та не може бути обмеженим під час 
розгляду та вирішення адміністративної справи 
[1, с. 61].

Законодавчі положення наукового дослі-
дження. Щодо законодавчих положень про-
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цесуальних питань реалізації суб’єктивних 
процесуальних прав та юридичних обов’язків 
позивачем, відповідачем, представниками сто-
рін, як учасниками справи в адміністративному 
судочинстві, то нами було досліджено, що зако-
нодавцем в Кодексі адміністративного судочин-
ства України.

Регламентовано наступні адміністратив-
но-процесуальні права учасників адміністра-
тивної справи, а саме: право учасників адмі-
ністративної справи брати участь в розгляді 
та у вирішенні справи в суді адміністративної 
юрисдикції та/або; право учасників адміні-
стративної справи користуватися професій-
ною (правничою) допомогою під час розгляду 
та у вирішенні справи в суді адміністративної 
юрисдикції та/або; право учасників адміністра-
тивної справи на активну участь в безпосеред-
ньому розгляді адміністративної справи судом 
адміністративної юрисдикції та/або; право учас-
ників адміністративної справи на ознайомлення 
із матеріалами адміністративної справи та/
або; право учасників адміністративної справи 
на оскарження рішень суду першої інстанції, 
постанов судів апеляційної, касаційної інстан-
цій та/або; право учасників адміністративної 
справи на користування іншими процесуаль-
ними правами, визначеними Кодексом адміні-
стративного судочинства України [6].

Встановлено, що право учасників адміністра-
тивної справи брати участь в розгляді та у вирі-
шенні справи в суді адміністративної юрисдикції 
є одним із головних процесуальних прав учас-
ників адміністративної справи. Наявність даного 
процесуального права гарантує учасникам адмі-
ністративної справи можливість реалізації та 
здійснення, в подальшому, ряду інших процесу-
альних прав, в ході розгляду та вирішення судом 
адміністративної справи. Тобто, законодавцем 
процесуально визначено можливість учаснику 
справи брати безпосередню участь в судовому 
засіданні: – особисто (тобто у спосіб «самопред-
ставництва») та/або – брати участь в судовому 
засіданні через свого представника [6]. 

Дозволено учасникам адміністративної справи 
одночасно використовувати два способи реаліза-
ції процесуального права: як-то брати безпосе-
редню участь в розгляді та у вирішенні справи 
в суді адміністративної юрисдикції, так і мати 
при цьому свого представника [6].

Передбачена процесуальна можливість про-
ведення судового засідання в режимі відеокон-
ференції для учасників справи в адміністратив-
ному судочинстві. Зокрема, проведення судового 
засідання в режимі відеоконференції є способом 
реалізації права брати участь в розгляді адмі-
ністративної справи для позивача, відповідача, 
представників сторін, що спрощує процес прове-

дення судового засідання, а в цілому пришвид-
шує вирішення адміністративної справи судом 
адміністративної юрисдикції. Так, проведення 
судового засідання в режимі відеоконференції 
здійснюється за допомогою відповідних техніч-
них засобів та пристроїв суб’єктів адміністра-
тивного процесу. Проведення судового засі-
дання в режимі відеоконференції діє на меті 
оптимізації раціонального використаного часу 
учасниками адміністративного судочинства та 
зменшенню витрат, що можуть бути додатково 
понесені останніми [6].

Закріплено, що невід’ємним правом поряд 
із правом брати участь в судовому засіданні, 
є право учасника адміністративної справи на 
одержання від суду інформації про дату, час та 
місце розгляду адміністративної справи. Так, 
з одного боку, законодавцем покладено на суд 
адміністративної юрисдикції обов’язок в належ-
ному, повному та своєчасному оповіщенні учас-
ників адміністративної справи про дату, час та 
місце розгляду справи. З іншої сторони, визна-
чено випадки обов’язкового повідомлення учас-
ників справи в адміністративному судочинстві 
про дату, час та місце розгляду адміністративної 
справи, зокрема з метою реалізації процесуаль-
них прав та юридичних обов’язків позивачем, 
відповідачем, представниками сторін, як учас-
никами справи в адміністративному судочинстві, 
вважатимуться виконаними судом адміністра-
тивної юрисдикції, виключно в тому випадку, 
коли матиме місце належне оповіщення учас-
ника адміністративної справи (одержання ним 
повідомлення про виклик за його місцем реєстра-
ції/перебуванням/місцезнаходженням), а не без-
посередньо лише факт поштового/електронного 
направлення судом адміністративної юрисдик-
ції виклику та/або повідомлення про дату, час 
та місце розгляду судового засідання в адміні-
стративній справі. Водночас, законодавцем імпе-
ративно встановлено приписи, на підставі яких, 
можливо дійти висновку, що відсутність учас-
ників справи за їхнім місцем реєстрації / пере-
буванням / місцезнаходженням вважатиметься 
належним оповіщенням, а судовий виклик та/
або судове повідомлення вважатимуться вруче-
ними їм належним чином [6].

Відзначено, що позивачі, відповідачі, як 
учасники справи в адміністративному судочин-
стві, мають право користуватися професійною 
правничою допомогою. Надання сторонам по 
адміністративній справі професійної правни-
чої допомоги здійснюється виключно адвокатом 
(захисником) у спосіб та в межах встановлених 
чинним законодавством [6].

Регламентовано для позивачів, відповідачів, 
їх представників, як сторін адміністративної 
справи, право на активну участь у розгляді адмі-
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ністративної справи. Відзначаємо, що наведене 
вище право реалізується шляхом: 

1. Складання, оформлення та подання до 
суду адміністративної юрисдикції процесуаль-
них документів, заяв по суті адміністративної 
справи (адміністративної позовної заяви, що 
подається позивачем по адміністративній справі, 
відзиву на позовну заяву, що подається відпо-
відачем по адміністративній справі за резуль-
татами розгляду та ознайомлення із змістом та 
вимогами адміністративної позовної заяви пози-
вача, відповіді на відзив, що подається позива-
чем по адміністративній справи, за результатами 
розгляду та ознайомлення із змістом, обґрунту-
ванням вимог та заперечень відзиву відповідача 
по адміністративній справі, інших заперечень, 
письмових пояснень, що подаються учасниками 
адміністративної справи), у відповідності до 
обов’язкових процесуальних вимог під час скла-
дання та оформлення даних заяв по суті, в яких 
учасники адміністративної справи викладають 
свої вимоги, заперечення, аргументи, пояснення, 
міркування щодо предмету спору в адміністра-
тивній справі [6].

2. Складання, оформлення та подання до 
суду адміністративної юрисдикції процесуаль-
них документів, заяв з процесуальних питань 
(заяви, клопотання, заперечення), у відповідно-
сті до обов’язкових процесуальних вимог під час 
складання та оформлення даних заяв з процесу-
альних питань, в яких учасники адміністратив-
ної справи викладають свої вимоги, заперечення, 
аргументи, пояснення, міркування щодо пред-
мету спору в адміністративній справі [6]. 

3. Складання, оформлення та подання до 
суду адміністративної юрисдикції процесуаль-
них документів, письмових пояснень у відповід-
ності до обов’язкових процесуальних вимог під 
час складання та оформлення даних письмових 
пояснень, в яких учасники адміністративної 
справи викладають свої вимоги, заперечення, 
аргументи, пояснення, міркування щодо пред-
мету спору в адміністративній справі [6].

4. Збирання, витребування та подання до суду 
адміністративної юрисдикції доказів по адміні-
стративній справі, з метою їх подальшого дослі-
дження, надання оцінки судом. При цьому, слід 
враховувати той факт, що адміністративно-про-
цесуальними нормами регламентована можли-
вість для учасників адміністративної справи 
збирання, витребування та подання до суду адмі-
ністративної юрисдикції лише тих доказів, що 
належать до предмета доказування у відповідній 
адміністративній справі та пов’язані із заявле-
ними вимогами адміністративної позовної заяви 
позивача по справі. Так, Кодексом адміністратив-
ного судочинства України регламентована проце-
суальна можливість: 4.1) ініціювання процедури 

витребування доказів у спосіб та порядку, перед-
баченому статті 80 Кодексу адміністративного 
судочинства України та/або; 4.2) ініціювання 
процедури огляду доказів за їх місцезнаходжен-
ням у спосіб та порядку, передбаченому статті 81 
Кодексу адміністративного судочинства України 
та/або; 4.3.) ініціювання процедури складання, 
погодження та постановлення судових дору-
чень щодо збирання доказів у спосіб та порядку, 
передбаченому статті 83 Кодексу адміністратив-
ного судочинства України та/або; 4.4) ініцію-
вання процедури вжиття судом адміністративної 
юрисдикції заходів забезпечення доказів у спосіб 
та порядку, передбаченому статті 114, статті 115 
Кодексу адміністративного судочинства Укра-
їни [6].

5. Складання, оформлення та подання до суду 
адміністративної юрисдикції процесуальних 
документів, заяв про вжиття заходів забезпе-
чення позову у спосіб та порядку, передбаченому 
статті 150 Кодексу адміністративного судочин-
ства України [6].

Встановлено, що до числа інших способів 
реалізації процесуальних прав та юридичних 
обов’язків позивачем, відповідачем, представ-
никами сторін, як учасниками справи в адмі-
ністративному судочинстві, належить право на 
ознайомлення із матеріалами адміністративної 
справи. Відзначаємо, що право на ознайомлення 
із матеріалами адміністративної справи вклю-
чає в себе можливість для учасників адміні-
стративної справи здійснювати опосередкований 
контроль за судом адміністративної юрисдикції 
під час розгляду та вирішення адміністративної 
справи, перевіряти факти приєднання до матері-
алів адміністративної справи доказів долучених 
учасниками адміністративної справи, їхніх заяв, 
клопотань, пояснень, заперечень чи інших доку-
ментів адміністративно-процесуального харак-
теру. В подальшому, ознайомлення із всіма мате-
ріалами адміністративної справи стає перевагою 
в успішному складанні процесуальних докумен-
тів до судів адміністративної юрисдикції вищих 
інстанції, з метою оскарження учасниками адмі-
ністративної справи прийнятих рішень судами 
адміністративної юрисдикції попередніх інстан-
цій, в разі їхньої незгоди [6].

Передбачено, що до числа інших способів 
реалізації процесуальних прав та юридичних 
обов’язків позивачем, відповідачем, представни-
ками сторін, як учасниками справи в адміністра-
тивному судочинстві, належить право на оскар-
ження судових рішень. Наголошуємо на тому, 
що право на оскарження судових рішень є спо-
собом належної реалізації процесуальних прав 
та юридичних обов’язків учасниками справи 
в адміністративному судочинстві, що здійсню-
ється у відповідності до приписів принципів 
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(засад) адміністративного судочинства та адміні-
стративно-процесуальних норм, в послідовному 
судовому порядку апеляційного та касаційного 
оскарження. При цьому, на учасників адмі-
ністративної справи, законодавцем покладено 
обов’язки в дотриманні процесуальних строків 
під час складання та подання процесуальних 
документів до судів адміністративної юрисдик-
ції, а також відповідність таких документів 
вимогам процесуального оформлення [6].

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. В результаті проведеного наукового дослі-
дження можливо дійти наступних висновків:

– По-перше, теоретичні, правові та практичні 
аспекти, що пов’язані із дослідженням тематики 
процесуальних питань реалізації суб’єктивних 
процесуальних прав та юридичних обов’язків 
позивачем, відповідачем, представниками сто-
рін в адміністративному судочинстві базуються 
на сукупності законодавчих норм, принципів 
адміністративно-матеріального та адміністратив-
но-процесуального права, ролі та статусу учас-
ників адміністративної справи, порядку набуття 
та зміни особами статусу відповідного учасника 
адміністративної справи, підстав залучення 
учасників адміністративної справи до розгляду 
та вирішення адміністративної справи та умов 
достатніх і необхідних для реалізації процесу-
альних прав та юридичних обов’язків учасни-
ками справи в адміністративному судочинстві.

– По-друге, порядок набуття статусу учас-
ника адміністративної справи, а також правові 
підстави для залучення осіб до складу учасників 
адміністративної справи з метою вирішення та 
розгляду адміністративної справи є різним для 
кожного із учасників адміністративної справи 
(тобто для позивача по справі, відповідача по 
справі, третьої особи, органу та іншим особам, 
яким за приписами закону надано право звер-
татися до суду в інтересах та від імені інших 
осіб – існує окремий та індивідуальний поря-
док набуття статусу учасника адміністративної 
справи).

– По-третє, серед адміністративно-процесу-
альних прав учасників адміністративної справи 
законодавцем визначено: право учасників адмі-
ністративної справи брати участь в розгляді та 
у вирішенні справи в суді адміністративної юрис-
дикції та/або; право учасників адміністративної 
справи користуватися професійною (правничою) 
допомогою під час розгляду та у вирішенні справи 
в суді адміністративної юрисдикції та/або; право 
учасників адміністративної справи на активну 
участь в безпосередньому розгляді адміністратив-
ної справи судом адміністративної юрисдикції 
та/або; право учасників адміністративної справи 
на ознайомлення із матеріалами адміністратив-
ної справи та/або; право учасників адміністра-

тивної справи на оскарження рішень суду першої 
інстанції, постанов судів апеляційної, касаційної 
інстанцій та/або; право учасників адміністратив-
ної справи на користування іншими процесуаль-
ними правами, визначеними Кодексом адміні-
стративного судочинства України.
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Анотація

Казакевич А. О. Процесуальні питання реаліза-
ції суб’єктивних процесуальних прав та юридичних 
обов’язків позивачем, відповідачем, представниками 
сторін, як учасниками справи в адміністративному 
судочинстві. – Стаття.

Метою статті є встановлення теоретико-правових 
основ та аналіз адміністративного процесуального 
законодавства України щодо процесуальних питань 
реалізації суб’єктивних процесуальних прав та юри-
дичних обов’язків позивачем, відповідачем, представ-
никами сторін в адміністративному судочинстві.

Методологію наукового дослідження будуть ста-
новити методи наукового пізнання. До їх числа 
необхідно віднести метод системного аналізу, діа-
лектичний метод наукового пізнання, формаль-
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но-догматичний метод, методи моделювання, метод 
аналізу та метод синтезу, метод індукції та метод 
дедукції та інші методи науки про правильне мис-
лення. 

У першому розділі статті визначено теорети-
ко-правові основи процесуальних питань реалізації 
суб’єктивних процесуальних прав та юридичних 
обов’язків позивачем, відповідачем, представни-
ками сторін в адміністративному судочинстві. Кон-
статовано те, що теоретико-правові основи даного 
наукового дослідження базуються на нормах права, 
принципах права, ролі та статусу учасників адміні-
стративної справи, порядку набуття та зміни осо-
бами статусу відповідного учасника адміністративної 
справи, підстав залучення учасників адміністратив-
ної справи до їх безпосередньої участі в адміністра-
тивному судочинстві. 

Другий розділ статті присвячений дослідженню 
нормативного регулювання процесуальних питань 
реалізації суб’єктивних процесуальних прав та юри-
дичних обов’язків позивачем, відповідачем, пред-
ставниками сторін в адміністративному судочинстві. 
З’ясовано те, що порядок набуття статусу учасника 
справи, а також правові підстави для залучення осіб 
до складу учасників справи з метою вирішення та роз-
гляду адміністративної справи є різним для кожного 
із учасників справи (тобто для позивача по справі, 
відповідача по справі, третьої особи, органу та іншим 
особам, яким за приписами закону надано право звер-
татися до суду в інтересах та від імені інших осіб – 
існує окремий та індивідуальний порядок набуття 
статусу учасника справи).

У висновках до статті акцентовано увагу на тому, 
що серед адміністративно-процесуальних прав учасни-
ків справи законодавцем визначено: право учасників 
справи брати участь в розгляді та у вирішенні справи 
в суді адміністративної юрисдикції; право учасників 
справи користуватися професійною (правничою) допо-
могою під час розгляду та у вирішенні справи в суді 
адміністративної юрисдикції; право учасників справи 
на активну участь в безпосередньому розгляді адміні-
стративної справи судом адміністративної юрисдикції; 
право учасників справи на ознайомлення із матеріа-
лами справи; право учасників справи на оскарження 
рішень суду першої інстанції, постанов судів апеля-
ційної, касаційної інстанцій визначеними Кодексом 
адміністративного судочинства України.

Ключові слова: суб’єкти адміністративного про-
цесу, учасники адміністративної справи, позивач, 
відповідач, представники сторін, суб’єктивні процесу-
альні права та юридичні обов’язки, реалізація прав та 
обов’язків, правове регулювання.

Summary

Kazakevych A. O. Procedural issues of the 
implementation of subjective procedural rights 
and legal obligations by the plaintiff, defendant, 
representatives of the parties, as participants in the 
case in administrative proceedings. – Article.

The purpose of article is to establish theoretical and 
legal foundations, analyze the administrative procedural 
legislation of Ukraine, regarding the procedural issues 
of implementation subjective procedural rights and legal 
obligations by plaintiff, defendant, and representatives 
of parties in administrative proceedings.

The methodology of scientific research will be 
methods of scientific knowledge. They include: the 
method of system analysis, the dialectical method of 
scientific knowledge, the formal-dogmatic method, 
modeling methods, the method of analysis and the 
method of synthesis, the method of induction and the 
method of deduction, other methods. 

The first section of article defines theoretical and 
legal foundations of procedural issues of implementation 
subjective procedural rights and legal obligations by plaintiff, 
defendant and representatives of parties in administrative 
proceedings. It was established, that the theoretical and 
legal foundations of this research are based on law, role and 
status of participants in case, the procedure for acquiring 
and changing the status of relevant participant in case, 
the grounds for involving the participants in case in their 
direct participation in proceedings.

The second section of article is devoted to research 
of normative regulation of procedural issues of 
implementation subjective procedural rights and legal 
obligations by plaintiff, defendant, representatives of 
parties in proceedings.

In conclusions to article, attention is focused on 
fact, that among administrative-procedural rights of 
participants in case, the legislator defined: the right of 
participants in case to participate in consideration and 
decision of case in court; the right of participants in 
case to use legal assistance during the consideration and 
resolution of case in court; the right of participants in 
case to actively participate in the direct consideration 
of case by court; the right of participants in case to 
review the materials of case; the right of participants 
in case to appeal the decisions of court first instance, 
the decisions of courts appeal, cassation instance by the 
Code of Administrative Proceedings of Ukraine.

Key words: subjects of the administrative process, 
participants of the administrative case, plaintiff, 
defendant, representatives of the parties, subjective 
procedural rights and legal obligations, implementation 
of rights and obligations, legal regulation.


